

# 安息主懷

孫小艾

【天下萬國，普世權威，一切榮耀永歸於祢。】

母親生前總認為她將不久於人世，常常莫名地交代一些事情，有一陣子她每天睡前都會特意穿戴整齊，深怕一覺不醒，以免讓人看到不雅的一面。母親特別喜歡過生日，她每年也都重覆著一句「這可能是我的最後一個生日了」。但是實際上她常常是喊著「狼來了」，醫生們也看不出所以然來。

去年底媽媽身體不適，初步懷疑是因小腸阻塞，因為她年事已高，希望能透過鼻管將腸胃中的東西吸出，達到通暢效果，經過幾天痛苦的折騰，醫生不得不決定開刀。手術順利完成後轉入普通病房休養，醫院的社工人員還在安排日後的療養方式，我們兄妹四人在大姐的指示下也排下了長期看護的時間表。這時我也就暫時繼續早已安排好與友人旅遊的行程。

通訊發達的結果讓我可以隨時掌握媽媽的病情，讓我真正體會到「身在曹營心在漢」的感受。母親中年時聽信牙醫的話，裝了一口假牙，殊不知愈到年長，牙床萎縮，無法咀嚼，口腔時常發炎，食不下嚥，身形日漸消瘦。母親在普通病房的第二天下午，因突然呼吸不順，又被緊急送入加護病房觀察，原因是母親的體力太弱，抵抗力差，感染了肺炎。看著日曆又快到母親的生日了，雖然我身在旅遊的途中，家人也叫我放心，但我卻是真的不安心。與先生討論之下，我中途單獨返家陪伴母親過生日，加入照顧團隊。

就在母親生日這天，所有的人含著淚水、面帶微笑、唱著生日快樂歌，母親也緊握著她平日愛吃的蛋糕。大姐要我們與母親牽著手一起祈禱，各自訴說想要對母親說的話。當時若望福音十四章第三節經文浮現在我眼前，「我去了，為你們預備了地方以後，我必再來接你們到我那裡去，為的是我在那裡，你們也在那裡。」我對母親說：「媽媽安心罷！我們都是有信仰的，在聖母媽媽的陪伴下跟著天主的光走吧，六十年前是您將我帶來到這個世界，現在您安心地回到天主的懷抱中，請幫我也準備一個小角落，日後再與您團聚。」

病房裡(慈悲串經)靜靜地播放著，我默默地跪著頌唸玫瑰經，眼見母親驚惶的眼神逐漸閉上，面容祥和，不再有痛苦的表情。當我唸完【痛苦五端】最後一個字時，護士突然宣佈母親的呼吸停止了，但是因為Pacemaker的關係依舊有著心跳，我繼續頌唸著玫瑰經，

祈求在聖母媽媽的陪伴下媽媽一路好走。當我再次唸完【榮福五端】的最後一個字時，就聽到護士宣佈母親的心跳停止，正式宣告過世。

弟茂德後書第四章第七節，「這場好仗，我已打完；這場賽跑，我已跑到終點，這信仰，我已保持了。」母親在生日這天也走完了她的一生。她留給我的不只是不捨，更加上貼心，她靜靜地和我一起頌唸聖母經，展現出她的信仰。當我唸完耶穌被釘十字架上死的所有經文後，她呼出了她的最後一口氣。當我唸完聖母榮召升天並被加冕為世人之主保經文後，她的心跳才完全靜止，在她八十五歲的生命史上劃了終止符。

教會內弟兄姐妹們從得知母親生病到過世，都一直默默地不斷為母親祈禱、獻彌撒，給予我精神上無比的慰藉。透過通功代禱的大能，我看見母親在天主的庭院中，滿含微笑看著四週歡樂的小天使們！在這段守孝的日子裡，除了對母親的思念會孤單且將永遠保守我們外，我更要感謝兄姐們為母親所獻的彌撒意向，她老人家在天上也一定會祝福各位的！